

市教育局相关负责人解读今年中招新政——

力促我市高中教育均衡发展

本报记者 张勇

今年中招首次实行考前网上填报志愿,考试成绩将于7月8日在网上公布,录取工作将继续展开。4日,市教育局非义务教育科科长张本波在接受本报记者专访时,就今年的中招相关政策进行了解读。

政策一:考前网上填报志愿

解读:实行考前网上填报志愿有两大好处。一是杜绝了教师诱导学生填报志愿。往年中招考试后,考生返校在班主任的指导下填报志愿。因为各高中纷纷抢生源,会承诺给老师好处,让老师诱导考生填报某某学校。而考前网上填报志愿,完全是学生根据平时的学习情况选择填报高中学校,网上志愿经学生和家長签字后生效,志愿一经提交确认,无法更改。二是考前填报志愿时考生都在学校,志愿填报比较集中,不会出现遗漏。而中招考试后填报志愿时,有一些考生可能外出看望父母,或出外旅游等,容易出现漏报志愿现象。

政策二:高中不得突破招生计划

解读:中招前,市教育局根据各县区的考生人数下达招生计划,各县区根据实际情况向县区所在的高中下达招生计划。招生计划实行网上公布,各高中严格按照招生计划招收统招生和择校生,严禁突破招生计划。

政策三:网上公开录取

解读:今年全市普通高中录取依据招生计划、考生志愿、考试总成绩、综合素质评定结果,坚持从高分到低分择优录取的原则进行。学生志愿分省级示范性高中(可填报两个统招志愿、一个择校志愿)、市级示范性高中、一般高中(填报一个统招志愿和一个择校志愿)。考生志愿由市教育局统一投档,投档原则是先统招第一志愿再择校第一志愿,各高中学校按投档人数组织人员在录取系统中进行预录取,对没有达到录取条件的及时给予退档,统一对第二志愿进行投档预录。录取时按照先统招后择校、先第一志愿后第二志愿的方式进行,从高分到低分择优录取,录满为止。录取工作在全省中招信息平台监管下进行,经市审核批准录取的普通高中学生在网上公布后统一上报省教育厅

申报普通高中学籍。

政策四:严禁录取无中招成绩和已注册高中学籍的学生

解读:以往一些高中为抢优质生源,往往劝一些成绩较好的初三学生不要参加中招考试。因为,一旦这些学生参加中考考出好成绩,就会成为“唐僧肉”。因此,这些高中会采取劝学习好的考生不中招考而直接录取的手段,达到抢优质生源的目的。对此,市教育局对没有中招成绩的考生不予办理高中学籍。

严禁录取已注册高中学籍的学生是防止这些学生不到被录取高中报到,而是又去初三复读。这些学生复读后参加下一年的中招,严禁任何高中录取这些学生。

政策五:公办高中招收择校生严格执行“三限”

解读:“三限”政策是指限制“人数、分数、钱数”。即公办普通高中招收择校生比例要控制在当年招收普通高中招生计划内人数(不含择校生人数)的20%以下。例如,一所公办高中当年计划招生人数是800名,那么,该校招收的择校生人数最多是160名。省、市示范性普通高中招收择校生分数原则上控制在录取分数线30分以内,一般高中原则上控制在50分以内。例如,一所省级示范性高中当年的录取分数线是560分,那么,530分的考生可以选择上该校。各类型的普通高中要严格按照国家规定收取择校费。学校收取择校费后,不得再向学生收取学费。学生中途转学或退学时,学校要按学期退还相应的择校费。严禁向择校生收取赞助费、建校费、捐资助学费等。

张本波最后解释,出台上述政策的目的是力促我市高中教育均衡发展。以往由于各高中招生混乱,造成有些高中学生爆满,有些高中无学生现象,极大浪费了教育资源。而上述招生政策的公平、公正、公开,确保了各个类型公办普通高中的生源,使高中教育教学工作得到良性循环。

张本波提醒广大考生和家長,在普通高中正常批录取结束后,全市统一在8月中旬按照省教育厅的安排,进行一次“征求考生志愿”。对没有完成招生计划的普通高中学校,将根据计划完成情况制订征求志愿办法,未被录取的考生在征求志愿时可以重新选报一次志愿,进行补录。



大风减弱 凉爽抵达

未来三天我市有雨

7月4日市内一个被大风吹倒摔碎的广告牌。

信阳消息(记者 张方志 实习生 张晗 刘林子)连日来,我市遭遇大风天气,虽然一定程度上缓解了高温酷暑,但也给广大市民的日常生活带来了不小的影响。不过,记者从市气象台获悉,从今天起,连日吹刮的大风将大大减弱,随着大风的远去,凉爽抵达我市,未来三天我市将有明显降水过程。

“全市各县(区)今天白天受偏南大风影响,平均风力可达5级~6级,或者阵风7级以上并可能持续……”昨日7时20分,市气象台发布了大风蓝色预警信号,提醒人们做好防范工作。大风的来临,的确给我们的生活带来了一些不利的影响,尽管它一定程度上吹走了高温。记者昨天上午在走访中发现,受大风影响,我市一些路段绿化树的枝丫被吹断,枯枝落叶散落一地,影响了城市环境卫生;街头上的一些广告牌也在大风中倒下,摔得支离破碎。“刮风时不要在广告

牌、临时搭建物等下面逗留;有关部门和单位要注意森林防火。”面对大风天气,市气象台台长冯庆合如此提醒。此外,冯庆合对连日来的大风形成原因作了解释。“我们这里的大风并非是受台风‘温比亚’的影响而形成的,而是受暖低压影响形成的。由于前期暖低压积累了大量的热量,而一股来自西北方向的冷空气正在逼近我市,如此一来,冷暖气流相遇产生强烈对流天气,就形成了大风雷雨天气。”冯庆合说。

据冯庆合介绍,从今天起,我市的大风天气将减弱,伴随而来的将是为期近三天的阴雨天气,这对降低我市连日来的高温天气是一个很好的契机。具体天气情况为,今天白天我市阴天有中到大雨,局部暴雨并伴有雷电,最高气温35℃,最低气温27℃;明天夜里到后天,全市阴有小雨,最高气温32℃左右,最低气温25℃。



学生如何安全度假 各界人士纷纷支招

事例:7月3日,本报报道了在农专路做生意的一位父亲趁着孩子放暑假,将孩子从乡下接到了身边。不过,在带着孩子骑摩托车的时候,因为不懂得法律的规定和粗心大意,将两名孩子甩落在地上受了轻伤。

6月29日,我市中小学正式放假,中小學生也将迎来为期两个月的暑假生活。在学生们因为终于可以享受长假而欢呼时,我们却不得不关注学生假期的安全问题。在孩子的假期生活里,防溺水、防交通事故等,都是广大学生家长关注的问题。如何让孩子们安全地度过一个快乐的暑假?晚报“民生会客厅”将邀请学生、家長以及学校、教育部门、消防部门、公安部门等相关人士,对“学生如何安全度假”这一话题展开互动和探讨,共同为孩子的安全假期支招。

市十三小老师张新颖:学生暑假的健康安全应该包括身体和心理两个方面。在身体方面,最应该注

意的是要避免孩子独自外出,如果外出,家長一定要陪同;如果是低年级的孩子,家長则要对其进行电器使用知识的教育,学会安全用电;夏季也是学生近视的高发期,家長应注意防止孩子长时间面对电视机、电脑或手机。在心理方面,由于假期较长,家長应该引导孩子过一个充实的暑假,让其做一些与学习无关的活动,让其生活有一定规律;引导孩子正确使用网络,避免沉迷于网游和登录不良网站。

市公安局老城分局民警付金钟:虽说进入暑假,但是安全意识不能“放假”,没有了学校的庇护,家長要操心就更多了。多让孩子掌握安全知识,培养孩子应急反应能力,功夫重在平时。

中小學生容易成为社会上某些不法分子侵害的对象,如果发现自己被歹徒盯上,孩子千万不要惊慌,应该迅速向繁华热闹的地方转移,或者向路人求得帮助;如果已经被歹徒纠缠上了,保全自己最重要,在与周旋的同时仔细记下歹徒的相貌、身高、口音、衣着等信息,待事后立即向公安部门报警。另外,如果孩子在路上遇到疑似精神有问题的流浪人员时,千万不要

因为好奇而挑逗、取笑,尽量远离、躲避他们,以免遭受伤害。同时,近两年,女孩儿受到侵害的恶性事件越来越多,其中熟人作案越来越常见,所以家長平时就要教育孩子如何保护自己,对这种行为勇敢坚决地说“不”,如果发生,要及时向家長反映。

五星路报晓新村社区居民王莹莹:我家的宝宝今年4岁,我早就教会她了一些比较重要的信息,比如,爸爸妈妈的手机号码、家里的电话号码、家里的详细住址,包括在哪个区、哪条路、哪个小区、几号楼、几单元几号,不管能不能用上,防患于未然吧。另外,平时我还比较注意孩子在饮食上的安全,像果冻、花生米这样容易呛到的食品,我从来不会给孩子吃,何必为了吃一点小零食冒那么大的风险呢?

市七中初二学生刘帅:一放假我爸妈对我的管教比平时更严格了,只要出门就必须详细地跟父母汇报去哪里,跟谁一起,几点回来。我觉得暑假最重要的安全问题就是不能跟同学去网吧或者游戏厅,那里容易生事儿,还有就是不能去小河沟或者水库游泳。最近一直在电视上看到有小孩儿因为游泳溺水的新闻,好恐怖呀。

@懿玮:建意家長带孩子去看看《超人》。《超人》这部电影讲的其实就是一个男孩儿如果在社会上寻找身份认同的事情,看看他的养父母如何照顾自己的孩子,特别是克拉克肯特在学校里因为超能力被同学误解的时候她母亲的话。如果换作在中国,母亲早把这孩子打回家了,会说他不好好学习,然后在某次冲突中被超人用眼神杀死,社会上只会出现一个超级罪犯。没有爱的人是不会体会出爱的,也不会爱别人。

(执行人员:本报记者 杨长喜 刘方 李贝贝)

“民生会客厅”今日正式与广大读者见面了!本期讨论的话题是“学生如何安全度假”。欢迎关注“民生会客厅”专栏,欢迎您积极与我们互动,就当是在自己家里聊天一样,有问题谈问题,有建议提建议。您可以通过以下方式与我们互动:请拨打晚报新闻热线13303766110和我们交流;也可以将意见和建议以文字形式发送给我们,邮箱账号:xywbnews@126.com;或者登录腾讯微博,@信阳晚报社与我们互动。